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DANÁ ÚLOHA :

Na predloženom Wienovom článku:

1. Vypočítajte medznú frekvenciu fm a porovnajte ju s nameranou hodnotou.

2. Odmerajte prenosovú charakteristiku YU = F(f) a určte frekvenčné pásmo.

3.   Odmerajte fázovú charakteristiku ( = F(f) osciloskopickou metódou:
      a) metódou elipsy (jednokanálový osciloskop)

      b) pomocou dvojkanálového osciloskopu

4.   Teoreticky zdôvodnite výsledky merania

SCHÉMA ZAPOJENIA :
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SÚPIS PRÍSTROJOV A Pomôcok : 

G    – generátor
EV – elektronický voltmeter

O   -  osciloskop

Meraný prípravok Wienov článok s prvkami:

R1 =            (                C1 =           F
R2 =            (                C2 =           F

Spojovacie vodiče

TABUĽKA NAMERANÝCH A VYPOČÍTANÝCH HODNôT :
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PRÍKLAD VÝPOČTU :

Medzná frekvencia
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Napäťový prenos amplitúdy:                                                                                                            
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Napäťový prenos vzhľadom na amplitúdu pri medznej frekvencii:
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Šírka frekvenčného pásma pri poklese o 3dB:
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Fázový posuv:
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VYHODNOTENIE :

(písomné + grafické)

Teoretický úvod Wienov článok
Je to selektívny článok, čiže pásmový priepust. 

Ma podobné vlastnosti ako rezonančný obvod to znamená., že pre jednu frekvenciu ma charakter činného odporu.

[image: image10.emf]
Vzťah pre impedanciu:
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Vzťah pre napäťový prenos:
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Ďalej použijeme vzťah 
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a zameníme ho v predchádzajúcom vzťahu:

Ak ω= ωm => 
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pre jedinú frekvenciu, a to medznú fm, je napäťový prenos reálny a dosahuje maximálnu hodnotu 
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A vzťah napäťového prenosu si opäť môžeme zjednodušiť pomocou ďalšieho vzťahu
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Z tohto vyplýva =>
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Wienov článok sa využíva v nízkofrekvenčných oscilátoroch. 

Príslušná amplitúdová a fázová frekvenčná charakteristika je na obrázku. Vidno, že takýto článok sa správa ako pásmový filter. 
[image: image20.emf]
Pri frekvencii ωr veľkosť prenosu dosiahne maximum, vstupný a výstupný signál sú vo fáze.
Wienov článok sa používa ako spätnoväzbový člen oscilátora. Z amplitúdovej podmienky vyplýva, že zosilňovač musí mať napäťové zosilnenie 
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, z fázovej podmienky vyplýva, že zosilňovač musí byť neinvertujúci. 

V nízkofrekvenčnej oblasti s výhodou použijeme neinvertujúci zosilňovač s operačným

zosilňovačom. Zapojenie takéhoto oscilátora je na schéme
[image: image22.emf]
Oscilátor s Wienovým článkom.
Oproti doposiaľ spomínaným oscilátorom majú výhodu v tom, že sú preladiteľné vo veľkom rozsahu, cez niekoľko dekád, bez výraznejšej zmeny svojich vlastností. Pri správnom nastavení sa v nich dá dosiahnuť výstupný signál sínusového priebehu s veľmi malým obsahom vyšších harmonických, t.j. skreslením. Používajú sa hlavne v tónových oscilátoroch určených pre meracie účely

PAGE  
4
Meranie prenosových vlastností Wienovho článku


_1211770813.unknown

_1211771016.unknown

_1211771186.unknown

_1211771330.unknown

_1211857010.unknown

_1211771045.unknown

_1211770904.unknown

_1211770526.unknown

_1211770624.unknown

_1211769531.unknown

